



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الاولى

المادة : تحليل رياضي ٢

المحاضرة : السادسة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور :

المحاضرة:

الرياضيات



القسم: الرياضيات

السنة: الأولى

المادة: تحليل رياضي 2

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

1- دراسة التكامل منه النمط

$$I = \int R \left(x, x^{\frac{p_1}{q_1}}, x^{\frac{p_2}{q_2}}, \dots, x^{\frac{p_n}{q_n}} \right)$$

فكرة هذه هذا التكامل هو استخدام تحويل (تحويل) ليوسيه إلى تكامل دالة كسرية.

لفرضية أن مقام المقام المشترك $\frac{p_1}{q_1}, \frac{p_2}{q_2}, \dots, \frac{p_n}{q_n}$ هو x عندئذٍ لاخبار هذا التكامل بفرضية $x = t^k$

$$dx = k \cdot t^{k-1} dt$$

نبتلده في التكامل I قيمة كل من x و dx بدلالة t فننتقل إلى تكامل دالة كسرية.

مثال:

$$I = \int \frac{dx}{\sqrt{x^3+1}}$$

الحل:

$$I = \int \frac{dx}{x^{\frac{1}{2}} + x^{\frac{3}{2}}}$$

المقام المشترك الحاصل هو $x = 6$

$$dx = 6t^5 dt \quad \text{نفرضية } x = t^6$$

$$I = \int \frac{6t^5}{t^3 + t^2} = 6 \int \frac{T^3}{T+1}$$



$$\begin{array}{r} T^2 - T + 1 \\ T + 1 \overline{) T^3} \\ \underline{T^3 + T^2} \\ -T^2 \\ \underline{-T^2 - T} \\ T \\ \underline{T + 1} \\ -1 \end{array}$$

بقسمة $T^2 - T + 1$ على $T + 1$

~~$$\int \frac{T^2 - T + 1}{T + 1} dt$$~~

$$I = \int \left(T^2 - T + 1 - \frac{1}{T + 1} \right) dt = 2T^3 - 3T^2 + 6T - \ln|T + 1| + C$$

$$= 2(6\sqrt{x})^3 - 3(6\sqrt{x})^2 + 6(6\sqrt{x}) - \ln|6\sqrt{x} + 1| + C$$

$$I = \int \frac{1 + 3x\sqrt{x}}{4\sqrt{x}} dx$$

مثال 5

$$I = \int \frac{1 + 3x \cdot (x)^{\frac{1}{2}}}{(x)^{\frac{1}{4}}} dx =$$

المقام المشترك $\frac{1}{4}$ و $\frac{1}{2}$ هو $\frac{1}{4}$
 $x = t^4$ نضع

$$dx = 4t^3 dt$$

$$I = \int \frac{1 + 3t^4}{t} \times 4t^3 dt = \int (4t^3 + 12t^8) dt$$

$$= 4 \cdot \frac{T^3}{3} + \frac{12T^9}{9} + C$$

$$= \frac{4}{3} (4x)^3 + \frac{12}{9} (4x)^9 + C$$

2- إذا كان التكامل من نوع $\int R(x) dx$ حيث $R(x)$ دالة كسرية

$$I = \int R(x, (ax+b)^{\frac{p_1}{q_1}} \cdot (ax+b)^{\frac{p_2}{q_2}} \cdot \dots \cdot (ax+b)^{\frac{p_n}{q_n}}) dx$$

نقوم بتحويل المقام إلى قوة واحدة $ax+b = T^x$ ونفرض

$$\frac{p_1}{q_1}, \frac{p_2}{q_2}, \dots, \frac{p_n}{q_n} \Rightarrow a \cdot dx = x \cdot T^{x-1} dt$$

$$I = \int \frac{\sqrt{2x-3}}{3\sqrt[3]{2x-3} + 3} dx$$

الحل

$$I = \int \frac{(2x-3)^{\frac{1}{2}}}{3(2x-3)^{\frac{1}{3}} + 3} dx$$

نقوم بتحويل I إلى شكل أبسط

$$2x-3 = T^6 \Rightarrow 2dx = 6T^5 dt \Rightarrow dx = 3T^5 dt$$

$$I = \int \frac{T^3}{3T^2+3} \times 3T^5 = \int \frac{T^8}{T^2+1}$$

$$\begin{array}{r} T^6 - T^4 + T^2 - 1 \\ T^2 + 1 \overline{) T^8} \\ \underline{+8 + T^6} \\ -T^6 \end{array}$$

$$\begin{array}{r} -T^6 + T^4 \\ \underline{+6 + T^4} \\ +4 \end{array}$$

$$\begin{array}{r} +4 + T^2 \\ \underline{+4 + T^2} \\ -T^2 \end{array}$$

$$\begin{array}{r} -T^2 - 1 \\ \underline{-T^2 - 1} \\ 0 \end{array}$$

1



$$= \int (t^6 - t^4 + t^2 - 1) + \frac{1}{t^2 + 1} dt$$

$$= \frac{t^7}{7} - \frac{t^5}{5} + \frac{t^3}{3} - t + \arctan(t) + 1$$

$$= \frac{(\sqrt[6]{2x-3})^7}{7} + \frac{(\sqrt[6]{2x-3})^5}{5} + \frac{(\sqrt[6]{2x-3})^3}{3}$$

$$- \sqrt[6]{2x-3} + \arctan(\sqrt[6]{2x-3}) + C$$

المعادلة هي: $\frac{ax+b}{cx+d} = \frac{t^{\frac{p_1}{q_1}}}{t^{\frac{p_2}{q_2}}} \dots \frac{t^{\frac{p_n}{q_n}}}{t^{\frac{p_m}{q_m}}}$

$$I = \int R\left(x, \left(\frac{ax+b}{cx+d}\right)^{\frac{p_1}{q_1}}, \left(\frac{ax+b}{cx+d}\right)^{\frac{p_2}{q_2}}, \dots, \left(\frac{ax+b}{cx+d}\right)^{\frac{p_n}{q_n}}\right) dx$$

$$ad - bc = 0$$

لنأخذ هنا التكاثر نفرض $\frac{ax+b}{cx+d} = t^x$

من $\frac{p_1}{q_1}, \dots, \frac{p_n}{q_n}$ المقام المشترك

$$I = \int \sqrt{\frac{x-1}{x+1}} dx$$

الحل: نفرض $\frac{x-1}{x+1} = t^2$

$$\Rightarrow x-1 = t^2(x+1)$$

$$x-1 = t^2x + t^2$$

$$x - t^2x = t^2 + 1 \Rightarrow x(1-t^2) = t^2 + 1 \Rightarrow$$

$$x = \frac{t^2 + 1}{1 - t^2}$$

$$dx = \int \frac{4t^2}{(1-t^2)^2} dt \Rightarrow I = \int \frac{4t^2}{(1-t^2)^2} dt$$

$$= \int \frac{4t^2}{(1-t)^2(1+t)^2}$$

$$\frac{4t^2}{(1-t)^2(1+t)^2} = \frac{A}{(1-t)^2} + \frac{B}{1-t} + \frac{C}{(1+t)^2} + \frac{D}{1+t}$$

بجولة ومباشرة بعض الحالات - السابعة - كما تم علينا سابقاً نجد

$$\boxed{A=1}, \boxed{B=-1}, \boxed{C=1}, \boxed{D=-1}$$

$$\int \frac{4t^2}{(1-t)^2(1+t)^2} = \int \frac{1}{(1-t)^2} + \int \frac{-1}{1-t} + \int \frac{1}{(1+t)^2} + \int \frac{-1}{1+t}$$

$$\frac{1}{1-t} + \ln|1-t| - \frac{1}{1+t} - \ln|1+t| + C$$

$$= \frac{1}{1-\sqrt{\frac{x-1}{x+1}}} + \ln\left|1-\sqrt{\frac{x-1}{x+1}}\right| - \frac{1}{\sqrt{\frac{x-1}{x+1}}+1} - \ln\left|1+\sqrt{\frac{x-1}{x+1}}\right| + C$$

4- دراسة التكاملات من النوع

$$I = \int x^m (a+bx^n)^k dx \quad (\text{نماذج إلى التفاضل})$$

$$\text{لنبدأ مع التكاملات من النوع } I = \int x^m (a+bx^n)^k dx$$

أولاً $a, b \in \mathbb{R}$ ، ثانياً $m, n, k \in \mathbb{Q}$ ، ثالثاً $a \neq 0$ ، رابعاً $a \neq -b$

ب) إذا كانت $k \in \mathbb{Z}$ عدد صحيح موجب تماماً، عندها لايجاد التكامل I

$$\text{نضع } (a+bx^n)^k = \sum_{i=0}^k \binom{k}{i} a^{k-i} (bx^n)^i$$

$$(a+bx^n)^k = \binom{k}{0} a^k + \binom{k}{1} a^{k-1} (bx^n)^1 + \dots + \binom{k}{k-1} a^1 (bx^n)^{k-1} + \binom{k}{k} (bx^n)^k$$

[2] - إذا كانت k عدد صحيح موجب، a ثابتاً، عندئذٍ نجري التحويل

$$x = t^{\frac{1}{n}} \quad \text{المقام المشترك للبرس } m \text{ و } n$$

[3] - إذا كانت k' ليس بعدد صحيح موجب، k عدد صحيح موجب، ونحقق $m+1$

$$a + bx^n = t^k \quad \text{عند صحيح عندئذٍ نجري التحويل}$$

k

[4] - إذا كانت k ليس بعدد صحيح موجب، k عدد حقيقي، $m+1$ ليس

$$a + bx^n = t^k \quad \text{عند صحيح عندئذٍ نجري التحويل}$$

$$a + bx^n = t^k \quad \text{عند صحيح عندئذٍ نجري التحويل}$$

مثال 5

$$I = \int \sqrt[3]{x} (2 + \sqrt{x})^4 dx$$

الحل 5

$$I = \int (x)^{\frac{1}{3}} (2 + x^{\frac{1}{2}})^4 dx$$

$$k=4, m=\frac{1}{3}, n=\frac{1}{2}$$

$$(2 + \sqrt{x})^4 = \binom{4}{0} 2^4 + \binom{4}{1} 2^3 x (\sqrt{x})^1 + \binom{4}{2} 2^2 (\sqrt{x})^2$$

$$+ \binom{4}{3} x 2 x (\sqrt{x})^3 + \binom{4}{4} (\sqrt{x})^4$$

$$= 2^4 + 4 \times 2^3 x + 6 \times 2^2 (\sqrt{x})^2 + 4 \times 2 x (\sqrt{x})^3 + (\sqrt{x})^4$$

النتيجة

$$\binom{n}{k} = \frac{n!}{k!(n-k)!}$$

$$= 16 + 32\sqrt{x} + 24x + 8x^{\frac{3}{2}} + x^2$$

$$I = \int x^{\frac{1}{3}} (16 + 32\sqrt{x} + 24x + 8x^{\frac{3}{2}} + x^2) dx$$

$$= 12x^{\frac{4}{3}} + \frac{192}{11}x^{\frac{11}{6}} + \frac{72}{7}x^{\frac{7}{3}} + \frac{48}{17}x^{\frac{17}{6}} + \frac{3}{10}x^{\frac{10}{3}} + C$$

$$I = \int \sqrt{x} (1+2x^3)^{-2} dx$$

الحال 2

$$m = \frac{1}{2}, n = 3, k = -2$$

$$1+2x^3 = t^3$$

نضرب

بـ 2 $\beta = 2$ $\alpha = 2$ $\gamma = 1$ $\delta = 1$ $\epsilon = 1$ $\zeta = 1$ $\eta = 1$ $\theta = 1$ $\iota = 1$ $\kappa = 1$ $\lambda = 1$ $\mu = 1$ $\nu = 1$ $\xi = 1$ $\omicron = 1$ $\pi = 1$ $\rho = 1$ $\sigma = 1$ $\tau = 1$ $\upsilon = 1$ $\phi = 1$ $\chi = 1$ $\psi = 1$ $\omega = 1$ $\kappa = 1$ $\lambda = 1$ $\mu = 1$ $\nu = 1$ $\xi = 1$ $\omicron = 1$ $\pi = 1$ $\rho = 1$ $\sigma = 1$ $\tau = 1$ $\upsilon = 1$ $\phi = 1$ $\chi = 1$ $\psi = 1$ $\omega = 1$

$$x = t^2 \rightarrow dx = 2t dt$$

$$I = \int t (1+2t^6)^{-2} \cdot 2t dt$$

$$= \int \frac{2t^2}{(1+2t^6)^2} dt = \int \frac{2t^2}{(1+(2t^3)^2)^2} dt$$

$$m = \sqrt{2} t^3$$

$$dm = 3\sqrt{2} t^2 dt$$

$$I = \frac{\sqrt{2}}{3} \times \frac{1}{2 \times 1} \left[\frac{m}{m^2+1} + \int \frac{dm}{m^2+1} \right]$$

$$= \frac{1}{3\sqrt{2}} \times \frac{m}{m^2+1} + \frac{1}{3\sqrt{2}} \arctan(m)$$

نستبدل كل m بـ $\sqrt{2} t^3$ $\sqrt{x} = t$ $t^3 = x$

$$= \frac{1}{3\sqrt{2}} \times \frac{\sqrt{2} t^3}{2t^5+1} + \frac{1}{3\sqrt{2}} \arctan(\sqrt{2} t^3)$$

~~$$= \frac{1}{3\sqrt{2}} \times \sqrt{2} t^3$$~~

~~$$= \frac{1}{3\sqrt{2}} \times \sqrt{2} (t^3)^3$$~~

⊗

⊗

$$\frac{1}{3\sqrt{2}} \times \frac{\sqrt{2} (x^3)^3}{2(x^3)^5+1} + \frac{1}{3\sqrt{2}} \arctan(\sqrt{2} (x^3)^3)$$

نضرب كل t بـ $\sqrt{x}$

$$I = \int x(1+x^{\frac{2}{3}})^{-\frac{1}{2}} dx$$

$$m=1, n=\frac{2}{3}, k=-\frac{1}{2}$$

بلاغي لأن k ليس عددا صحيحا

$$\frac{m+1}{n} = 3$$

$$1+x^{\frac{2}{3}} = t^2$$

نفرضه

k مقام x هو مقام u في k

$$1+x^{\frac{2}{3}} = t^2 \Rightarrow x = (t^2-1)^{\frac{3}{2}}$$

$$dx = \frac{3}{2} (t^2-1)^{\frac{1}{2}} \times 2t dt$$

$$dx = 3t (t^2-1)^{\frac{1}{2}} dt$$

$$I = \int (t^2-1)^{\frac{3}{2}} (1+(t^2-1))^{\frac{1}{2}} \times (3t(t^2-1)^{\frac{1}{2}} dt)$$

$$= 3 \int (t^2-1)^2 dt = 3 \int (t^4 - 2t^2 + 1) dt$$

$$= \frac{3}{5} t^5 - 2t^3 + 3t + C$$

$$= \frac{3}{5} (\sqrt{1+x^{\frac{2}{3}}})^5 - 2(\sqrt{1+x^{\frac{2}{3}}})^3 + 3(\sqrt{1+x^{\frac{2}{3}}}) + C$$

$$I = \int x^5 (1+x^2)^{-\frac{1}{2}} dx$$

$$m=5, n=2, k=-\frac{1}{2}$$

بلاغي لأن k ليس عددا صحيحا

$$\frac{m+1}{n} = 3$$

$$1+x^2 = t^2$$

$$x dx = t dt$$

$$\int x^4 (1+x^2)^{-\frac{1}{2}} x \cdot = \int (t^2-1) (t)^{-1} t dt$$

$$= \int (t^4 - 2t^2 + 1) dt = \frac{t^5}{5} - \frac{2}{3} t^3 + C$$

$$= \frac{\sqrt[5]{(1+x)^2}}{5} - \frac{2}{3} (\sqrt[3]{(1+x)^2}) + C$$

$$I = \int x^{-11} (1+x^4)^{-\frac{1}{2}} dx$$

مثال:

$$m = -11, n = +4, k = -\frac{1}{2}$$

الحل:

كأن بعد صحيح

$$\frac{m+1}{n} + k = -3 \quad (\text{عدد صحيح})$$

لذلك نجرع التحويل

$$1+x^4 = t^k \cdot x^4$$

نفرضه

$$k=2 \quad (\text{مقام الكسر})$$

$$1+x^4 = t^2 \cdot x^4$$

$$\Rightarrow x^4 (t^2 - x^4) = 1$$

$$= x^4 (t^2 - 1) = 1 \Rightarrow x^4 = \frac{1}{t^2 - 1}$$

$$\Rightarrow x = \frac{1}{(t^2 - 1)^{\frac{1}{4}}} = (t^2 - 1)^{-\frac{1}{4}}$$

$$\Rightarrow dx = -\frac{1}{4} (t^2 - 1)^{-\frac{5}{4}} \times 2t dt$$

$$dx = \frac{-t}{2 (t^2 - 1)^{\frac{5}{4}}} dt$$

نوع I آخر

$$I = \int (t^2 - 1)^{\frac{1}{4}} \cdot (t^{-1}) (t^2 - 1)^{\frac{1}{2}} \times \frac{(t-t)}{2(t^2-1)^{\frac{5}{4}}} dt$$

$$I = \int -(t^2 - 1)^2 dt$$

$$= -\frac{1}{2} \int (t^2 - 1)^2 = -\frac{1}{2} \int (t^4 - 2t^2 + 1) dt$$

$$= -\frac{t^5}{10} + \frac{t^3}{3} - \frac{1}{2}t + C$$

$$= -\frac{1}{10} \times \left(\sqrt{\frac{1+x^4}{x^4}} \right)^5 + \frac{1}{3} \left(\sqrt{\frac{1+x^4}{x^4}} \right)^3$$

$$- \frac{1}{2} \left(\sqrt{\frac{1+x^4}{x^4}} \right) + C$$

مثال 5

$$I = \int x^{-2} (1+x^2)^{-\frac{3}{2}} dx$$

$$m = -2, n = 2, k = -\frac{3}{2}$$

نوع 3

$$(المخرج أصغر) \frac{m+1}{2} = -\frac{1}{2} \Rightarrow \frac{m+1}{2} + k = -2$$

$$1+x^2 = t^2 \Rightarrow x^2 = \frac{1}{t^2-1}$$

$$x = (t^2-1)^{-\frac{1}{2}} \Rightarrow dx = -\frac{1}{2} (t^2-1)^{-\frac{3}{2}} \times 2t dt$$

$$dx = -\frac{t}{(t^2-1)^{\frac{3}{2}}} dt$$

$$I = \int (t^2-1) \times t^{-3} \times (t^2-1)^{\frac{3}{2}} \times \frac{-t}{(t^2-1)^{\frac{3}{2}}} dt$$

$$= - \int \frac{t^2 - 1}{t^2} dt = - \int \frac{1 - t^2}{t^2} dt$$

$$= \int \left(\frac{1}{t^2} - 1 \right) dt = -\frac{1}{t} - t + C$$

$$= -\frac{1}{\sqrt{\frac{1+x^2}{x^2}}} - \sqrt{\frac{1+x^2}{x^2}} + C$$

انتبه الطالب